

# 为中医药创新性发展提供法治保障

■王君平

在新冠肺炎疫情防控中，越在抗疫一线，越能发现中医药独特价值。最近，北京地坛医院采取中西医结合治疗的方式，建立了中医药第一时间介入新冠肺炎治疗的工作机制，中医医生直接到一线参与临床救治工作。对于重症、危重症患者，实行中西医主任双查房制度，共商救治方案，取得良好成效。

今年7月1日是《中华人民共和国中医药法》正式实施三周年。在疫情防控中，中医药法为中医药参与疫情防控工作提供了坚强保障。中医药法第十八条规定，“县级以上人民政府应当发挥中医药在突发公共卫生事件应急工作中的作用”“医疗卫生机构应当在疾病预防与控制中积极运用中医药理论和技术方法”。相比2003年抗击非典疫情，中医药在这次疫情防控中的参与度、介入程度前所未有，第一时间有组织成建制地投入到抗疫斗争中，探索形成了以中医药为特色、中西医结合救治患者的系统方案，为打赢疫情防控阻击战作出了重要贡献，中西医结合的中国方案得到了国际社会的高度评价。

中医药是我国的国粹，国粹需要国法来保障。中医药法的实施，使中医药传承创新发展有了法治保障，体现了中国传统文化的特色。中医药法将中医诊所由许可管理改为备案管理；以师承方式学习中医或经多年实践，医术确有专长的人员，由至少两名中医医师推荐，经实践技能和效果考核合格即可取得中医医师资格。医疗机构根据临床

需要，凭处方炮制市场上没有供应的中药饮片，或者对中药饮片进行再加工；对医疗机构仅应用传统工艺配制的中药制剂品种和委托配制中药制剂，由现行的许可管理改为备案管理……实践证明，建立符合中医药特点的管理制度，传承好、发展好、运用好中华民族的瑰宝，需要实打实的法律支撑。

法律的生命力在于实施。中医药法实施以来取得了积极成效，同时也要看到，依法发展中医药的理念和思维还有待强化，一些地方的中医药管理体系不健全，中医药法的一些改革创新制度还需加大落实力度，法律明确各级政府的法定职责还需进一步压实。发挥好法治引领、保障和规范的作用，才能让中医药法的规定落到实处。

实现中医药创新性发展，除了深入实施中医药法，还要从多方面营造良好法治环境。以新发突发传染病防治为例，实施中医药法，要与健全国家公共卫生应急管理体系，修订传染病防治法、突发公共卫生事件应急条例等法规同步推进，健全重大疫情应急响应机制，确保中医药及时参与进来、发挥作用，实现中西医结合、中西药并用，全方位彰显中医药的独特优势和价值。

习近平总书记指出，中医药学包含着中华民族几千年的健康养生理念及其实践经验，是中华文明的一个瑰宝，凝聚着中国人民和中华民族的博大智慧。深入挖掘中医药宝库中的精华，我们理当拥有与法同行、捍卫法治的坚定信念，让中医药法落到实处，为建设健康中国、实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献力量。

## 蓬佩奥离间中非关系不会得逞

■新华社记者 杜白羽

美国国务卿蓬佩奥近日又大放厥词，攻击中非抗疫合作，污蔑中国“利用疫情推进在非洲不透明借贷”“造成非洲国家不可持续的债务负担”。无论蓬佩奥如何编造谎言，其抹黑中国、离间中非关系的险恶用心决不会得逞。

与蓬佩奥希望破坏中非关系的愿望相反，患难与共的中非友谊历久弥坚，不断向前发展。新冠疫情发生以来，中非相互支持、同舟共济。在中国抗疫最艰难时刻，非盟成员国外长2月份集体宣布，在这场战“疫”中同中国政府和人民站在一起。非洲出现疫情后，中方迅速向非洲国家提供大量抗疫物资，派遣抗疫医疗队、专家组。赤道几内亚总理奥巴马·阿苏埃感谢中方派遣专家组，认为这给赤几抗疫带来“希望之光”。

在不久前举行的中非团结抗疫特别峰会上，中国领导人宣布，将在中非合作论坛框架下免除有关非洲国家截至2020年底到期对华无息贷款债务；承诺新冠疫苗研发完成并投入使用后“率先惠及非洲国家”。中国不仅关注于当下这

场战“疫”，还着眼长远，助力非洲国家复工复产，恢复经济。中国的承诺和行动赢得非洲广泛欢迎。

当前，非洲国家面临抗疫等多方面挑战，相关国家应该多做有利于非洲国家抗疫和发展的实事，而不是惹是生非、颠倒黑白，抹黑和阻挠其他国家帮助非洲的努力。究竟谁在真心帮助非洲，谁在将抗疫政治化，包括非洲国家在内的国际社会心明眼亮。刚果(布)总理穆安巴说：“困难到来时，谁与我们站在一起，谁是真正的朋友，我们心里清清楚楚。”

近日，美国疫情反弹，抗疫形势越发严峻。蓬佩奥作为美国高官，心思不用在本国抗疫上，而是忙于向中国“甩锅”和给国际抗疫合作拆台，令人不齿。

公道自在人心。那些为政治私利挑拨中国与非洲国家关系的无耻图谋，注定一败涂地。奉劝蓬佩奥和部分美国政客，与其攻击抹黑他国抗疫努力，不如将精力真正放在自身疫情防控上，真正将挽救生命放在首位，多做有利于美国民众的好事，多做有助于全球合作抗疫的实事。

(新华社北京7月2日电)



因为既能“回血”又能省钱，网络二手交易平台在疫情期间活跃度大增。公开数据显示，部分平台近期单月新发卖家数、新发商品量双双大增，日均成交笔数及金额均创历史新高。

然而新华社记者调查发现，部分平台上有卖家公然出售过期食品、假酒假包、盗版网课、网游礼包码等物品，还有卖家违反平台规定和相关法规售卖防疫物资，部分工作人员甚至为发展平台“付费会员”姑息纵容售假行为。新华社发 朱慧卿 作

## 儿童用品安全容不得丝毫马虎

■马原

少年儿童是祖国的花朵，是民族的希望、国家的未来。创造更安全的成长环境、提供更可靠的生活保障，让孩子们健康快乐成长，是家长们的普遍诉求，也是全社会的共同责任。

近年来，儿童用品质量安全形势总体向好，但在校园跑道、儿童玩具、学生文具、校服等方面的质量安全事件仍时有发生，引起社会关注。党中央、国务院对此高度重视，要求切实加强儿童生活和学习用品的质量监管，夯实质量安全保障线。从制定完善认证标准到加强产品抽查检测，从落实产品召回严把进口产品质量关，相关部门采取有力举措，合力守护儿童健康。国家市场监管总局发布的数据显示，2019年，我国儿童和学生用品质量安全投诉占比下降，合格率上升。

儿童用品安全容不得丝毫马虎。前不久，媒体调查发现，来自多个电商平台的10款儿童地垫中有6款甲酰胺超标，超标最高的高达17倍，其中不少为热销产品。这提醒人们，儿童用品质量问题绝非小事，需要加强治理、久久为功；另一方面也启示我们，只有全社会高度重视，凝聚各方合力、付诸坚实行动，才能切实保障儿童用品质量安全。

从源头消除风险，要为儿童用品质量安全扎紧篱笆。一些儿童用品之所以频现质量隐患，一个重要原因是生产厂家为了追逐利润，导致原材料、生产工艺、检验等环节不达标。对此，市场监管部门、消费者权益保护组织应各司其职，督促企业绷紧质量安全这根弦。近期，国家市场监管总局(标准委)批准成立了全国婴童用品标准化工作组，旨在加快构建协调统一的新

型婴童用品标准体系，为保护广大儿童健康安全做好标准护航。

严把质量关，必须压实平台、渠道的责任。如今，儿童用品迭代较快，质检标准出台的速度常常跑不过产品的更新速度。特别是在一些互联网平台上，监管容易跟不上。电子商务法明确，电商平台需对所售商品或服务承担监管责任。平台有义务加强对网售儿童用品的日常监管，从提高售卖准入门槛、严守质量关口、畅通投诉渠道等入手，有效保障产品质量安全。

此外，还应完善缺陷产品召回制度，使其在保护儿童安全、提高企业产品安全意识、完善政府产品安全监管模式等方面发挥更大作用。国务院《中国儿童发展纲要(2011—2020年)》明确提出，健全儿童玩具、儿童用品等的缺陷产品召回制度。加强消费者安全教育，落实好今年开始实施的《消费品召回管理暂行规定》，有助于减少不合格产品对儿童的伤害。对于家长来说，应当从正规渠道购买儿童用品，注重产品的质量安全标识和风险提示信息，努力把不合格产品拦在家门之外。

从长远来看，抓实抓细质量安全保障，有利于促进行业良性发展。据统计，2019年，我国玩具市场零售规模达759.7亿元，同比增长7.8%。落实质量安全责任，从提高竞争力的角度出发狠抓产品质量，更好保护消费者权益，才能促进市场平稳健康发展，更好实现社会效益和经济效益的统一。

儿童健康事关家庭幸福和民族未来。凝聚众智、集聚众力，优化制度环境、提升治理水平，从根本上保障儿童用品的质量安全，我们就能更好守护孩子的安全和健康。